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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Північно-західне Причорномор я явля­
ється областю активного розвитку різноманітних геологічних 
та інженерно-геологічних процесів (абразія, ерозія, зсуви, 
карст, обвально-гравітаційні явища, деформації будинків і 
споруд, тощо). Всі ці.процеси характеризуються значною, все 
зростаючою інтенсивністю.

Висока заселекність і важливе економічне значення рай­
ону, а також наростаюча н'апруженність екологічної ситуації 
визначають підвищенний інтерес до вивчення складної інже­
нерно-геодинамічної обстановки в цьому районі. Це в знач­
ній мірі пов'язано з значними обсягами будівництва і його 
переходом на якісно нову ступінь: широкий розвиток вели­
ких і просторово-протяжних об’єктів, підземних та наземних 
споруд підвищеної складності, а також об'єктів, що потре­
бують особливої точності проектування, будівництва та ре­
жима експлуатації.

Мета та задачі роботи. Основна мета проведених робіт 
— дослідження особливостей розвитку сучасних рухів зем­
ної кори і їх впливу на геологічні і інженерно-геологічні
процеси.

В результаті детальних досліджень були поставлені і 
вирішені слідуючі задачі:

вивчено фізико-географічні та геологічні умови районів;

— вивчено сейсмічність;

— детально вивчено на окремих об'єктах деформації 

будинків і технічних споруд;



— детально закарбовано зони відкритої тріщиноватості 
грунтів з використанням гамма-методу;.

— інструментально вивчено швидкість, просторову орі­
єнтацію і інші параметри сучасних вертикальних та горизон­
тальних рухів і Зіставлення їх з положенням тріщинних зон, 
характером деформацій будівель і споруд, розвитком су­
часних екзогенних геологічних процесів, сейсмічністю,
диз'юнктивною тектонікою.

Наукова новизна. Вперше на Україні проведено вивчення 
впливу сучасних рухів земної кори на інженерно-геологічні 
умови. Доведена значна важливість підвищення детальності 
інженерно-геологічних досліджень, прогнозів і рекоменда­
цій по інженерному захисту при використані комплексу
даних про характер сучасних тектонічних рухів, особливо 
горизонтальних. Для північно-західного Причорномор'я і ін­
ших районів інтенсивного прояву цих рухів доведена немож­
ливість якісного використання таких досліджень і прогнозів 
без обліку режиму цих рухів.

Практична Цінність роботи. Проведені роботи показали 
цінність і важливість вивчення сучасних рухіє земної кори і
поверхні на прикладі найбільш складних за інженерно-геоло­
гічними умовами районів північно-західного Причерномор'я. 
При виконанні роботи було гастосовано комплексний підхід 
до вивчення цієї проблеми. Опробовані і рекомендовані до 
застосування різноманітні методики вивчення прояву сучас­
них рухів земної кори.

Одержані результати дозволили зробити прогноз геоло­
гічних та інженбрно-гєологічних процесів і дати практичні 
рекомендації щодо оптимального режиму функціонування
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підприємств та розміщення будівельних об'єктів. Ряд цих 
рекомендацій вже упроваджено в практику (підприємство 
«Зірниця», Одеське вєрстато-будівне об'єднання).

Фактичний матеріал, який ліг в основу роботи, отримано 
автором в період навчання на геолого-географічнрму фа­
культеті і в гаочній аспірантурі при кафедрі інженерної гео­
логії та гідрогеології Одеського державного університету 
(1985— 1993 pp.).

Апробація роботи та публікації. Результати досліджень 
вккледєні в 5-ти опублікованих роботах і ряді доповідей та 
звітів по держбгаджетній та госпдоговірній тематиці.

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається з

вступу, пяти розділів, гаключекня. списку літератури 
найменувань, в тому числі .... іноземних джерел. В тексто­

вій частині обсягом сторінок машинописного тексту міс­

титься малюнків та ....^".....таблиць.

Робота виконана на кафедрі інженерної геології та гідро­

геології Одеського держуніверсітету.

Актор виражає глибоку вдячність науковому керівникові 

академіку Академії інженерних наук України І. П. Зелін- 

ськоМу, кандидатам геолого-мінералогічних наук Є. С. Штєн- 

гелову, М. В. Комаровій, Є, А. Черкезу, М. Ф. Ротарю, А. Б. 

Шпікову, В, М. Воскобойнікову, а також іншим співробітни­

кам кафедри за виявлену всебічну допомогу при написанні 
та оформленні дисертації,
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
Роздгп 1. Існуючі уявлення про значення сучасних тек­

тонічних рухів та деформацій у розвитку екзо­
генних геологічних та інженерно-геологічних
процесів.

Вивчення впливу сучасних рухів земної кори на розвиток 
геологічних та інженерно-геологічних процесів, а також на 
стійкість будівель і споруд в сучасний період с одним із най­
менш досліджених наукових питань. Разом з цим, безсум­
нівно, що ці рухи займають всю земну поверхню, поверхне­
ві відклади, водоноси і горизонти, грунтові основи інженер­
них споруд та самі споруди відіграють в інженерній геології 
важливу роль.

Широке вивчення сучасних рухів земної кори (особливо, 
їх горизонтальної складової) було розпочато тільки в другій 
половині нашого століття і в сучасний період проводиться на 
декільках десятках геодинамічних полігонів світу. На Україні 
с 5 таких полігонів. На всіх Українських полігонах переважає 
сумарне розтягання, головним чином, субширотної орієнтації. 
При цьому, максимальні швидкості розширення фіксуються 
не в альпійських гірських складчатих областях (Крим, Схід­
ні Карпати), а на периферії Східно-Європейської платформи 
(Донбас, Криворіжжя, Причорноморська западина): Східні 
Карпати +0,80. 10 ^/рік, Донбас +1,40. 10~^/рік, Одеса +0,88 
10^/р ік.

В другому розділі розглядаються методи, що застосо­
вуються для вивчення сучасних рухів земної кори. Вони під­
розділяються на прямі та непрямі. До числа найбільш роз­
повсюджених прямих методів відносяться деформографія,



ухилометрія, а також повторні геодезичні спостереження (ні- 
вєліювання, дальнометрія, триангуляція і полігонометрія). До 
непрямих відносяться геофізичні, геохімічні, геоморфологічні, 
гідрогеологічні, гірнотехнічні та інші.

Третій розділ присвячено аналізові уявлень про природу 
сучасних тектонічних рухів.

Поява в літературі числених і різноманітних інформація 
про широке розповсюдження просторово-часової контраст­
ності складний режим і значні масштаби сучасних рухів зем­
ної кори (особливо горизонтальних) визвало серйозні трудно­
щі при їх теоретичному обгрунтуванні. Найбільші труднощі 
при інтєрпритації даних про сучасні горизонтальні рухи 
земної кори зустріли фіксисткі геотектонічні уявлення. Як 
відомо, з позиції фіксизма добре описується стадійний гео­
тектонічний розвиток континентальних просторів, особливо 
стародавніх, відносно жорстких ядер континентів (плат­
форм або кратоніз) із властивою їм тривалістю успадкова­
ного розвитку обширних піднять, западин і розломів, що вка­
зує на тісний звязок земної кори з підстилаючою її мантією. 
Однак, ортодоксальна фіксистська концепція зустріла затруд­
нения при намаганні пояснити походження складчато-покрив- 
них структур колишніх геосинклінальних областей, що несуть 
ознаки сильного горизонтального стиску, а також океанічних 
западин, особливо їх внутрішніх частин — серединб-океаніч- 
них рчфтових хребтів, в яких здійснюється горизонтальне 
розширення земної кори і утворення в їх осьових частинах 
кори океанічного типу. Дані про сучасні і горизонтальні і 
тектонічні рухи континентальної кори, що спостерігаються по­
всюди, також не вписуються в фіксистську тектонічну кон­
цепцію.
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Що ж  стосується мобілістської гіпотези тектоники літо­
сферних плит, то тут на перший погляд спостерігається до­
статня відповідність даних про розповсюджені сучасні го­
ризонтальні тектонічні рухи теоретичним постулатам гіпотези 
Однак, багато фактів, до яких відносяться дані про сучасні 
гальних рисах і більш детальний аналіз свідчить про відсут­
ність ознак серйозної відповідності концепції літосферних 
плит фактичним даним про сучасні тектонічні рухи. Порушен­
ня цього відношення найбільш значне в зонах субдукції (а 
островних дугах) де. у відповідності з теорією тектоніки плит, 
повинен спостерігатись стиск земної кори, а в дійсності спо­
стерігається інтенсивне сучасне її розширення; на Кам­
чатці вона сягає +8,50. Ю '^ /р ік  (максимальна для поліго­
нів сзіту швидкість розширення земної кори), на Сахаліні і 
Шикотані +7,40. 10~"^/рік, в Японії +0,21. 1 0^ /р ік , на Алясці 
+ 0,66, Ю '^ р ік , на Гаваях +5,1. 10^^/рік.

Гіпотези розширення і пульсації Землі до останнього часу 
не привертали серйозної уваги широких кіл дослідників. Осо­
бливо це стосується ідеї про поступове розширення Землі. 
Однак, багато фактів, до яких відносяться дані про сучасні 
горизонтальні рухи земної кори (з явними ознаками пере­
ваги розширення земної поверхні), визвали підвищений інте 
рес до цих гіпотез. Найбільш обгрунтовано фактичним мате­
ріалом варіант пульсаційної гіпотези, що запроваджений ака­
деміком Є. Є. Мілавським. В ньому припускається, що пуль­
сації Землі відбуваються на фоні загального збільшення її 
об'єму. Різноманітні фактичні дані свідчать про те, що су­
часний період геотектонічної історії являє собою міжоро- 
гечий (постальпійський) етап, на якому, в літосфері домінує 
тангенціальне розширення, а прояви стиску, що відмічаються 
є або залишковими від альпійського орогенезу, або локаль­
ними тимчасовими, що зумовлені більш інтенсивним розши­
ренням сусідніх ділянок.



В четвертому і п'ятому розділах розглянуто вплив ді­
яльності людини на тектонічні рухи земної кори, а також 
спільний вплив тих і других на розвиток екзогених геологічних 
та інженерно-геологічних процесів.

Розділ 2. Результати вивчення впливу сучасних текто­
нічних рухів на розвиток екзогених геоло­
гічних та інженерно-геологічних процесів 
на Північній (Котовській} ділянці.

Детальні дослідження проводились в межах підприємства 
«Зірниця», яке займалось зберіганням та підземним тран­
спортуванням горючих матеріалів. Практично, з моменту 
утворення підприємства (1974 р.) — тут розпочали проявля­
тись різноманітні деформації: розриви трубопроводів з ви­
тіканням продукту, значне (що візуально спостерігалось) пе­
реміщення резервуарів та трубопроводів, нахили ліній елек­
тропередач, стовбів освітлюючої мережі, стозбів огороджен­
ня. утворення тріщин в стінах будівель та споруд.

Проведене детальне картирування території підприємства 
та його лерєферії, головним чином з допомогою гамма-мето­
ду, дозволило виявити в грунтовій основі тріщино-проиикли- 
ві зони, що розділяють район досліджень на ряд блоків різ­
них розмірів.

Аналіз горизонтальных зміщень бетоних кілець дренаж­
них колодців дозволив встановити кінематичні особливості 
більшості виділених зон (зони розсуву і зтиску). З цими зо­
нами співпадає більшість розривів трубопроводів.

Зіставлення режиму утворення розривів з сейсмічним 
режимом показало, що піки інтенсивності ро'ривів повяламі
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з найсильнішими за останні 20 років землетрусами південно­
го заходу України та Молдови: 4 березня 1977 року, 13 лис­
топада 1981 року і ЗО серпня 1986 року. Знаменно те, що 
максимум розривів 1981 та 1986 роках передує чітке збіль­
шення кількості розривів в пжпередні, відносно «спокійні» 
1980 р. та 1985 р. Ця обставина свідчать про те, що відмі­
чені деформації є результатом дії на ці технічні споруди по­
вільних рухів земної кори, які передують великим рухам і 
зумовлюють землетруси.

Аналіз горизонтальних зміщень дренажних кілець дозво­
лив виявити два генеральних напрямки у зміщеннях, що 
мають азимути 60° та — 140°, тобто приблисно паралель­
ні переважаючим напрямкам тріщинних зон.

Проведені в період 1981— 1992 pp. геодезичні роботи 
методом полігонометрії по контурові підприємства показали 
горизонтальне розсунення території в Південно-Східному — 
Північно-Західному напрямку на 8— 10 мм, що відповідає 
швидкості розсуву в З—4. 10 ^/рік, одночасне стиснення в 
напрямку Північно-Східному—Південно-Західному на 5— 8 мм, 
що відповідає швидкості стиснення 2—3. 10 ^р ік .

В результаті виконаних робіт було встановлено, що під­
приємство «посажено» в північній частині однієї із найбільш 
активніших зон Одеського блоку розсуву земної кори. От­
римані інструментальні дані, безсумнівно підтверджують при­
пущення про сучасні горизонтальні рухи на ділянці, співпа­
дають з світовими та даними по іншим районалл України, і 
дають впевнену відповідь на питання про природу, кінема­
тику виявлених тріщин зон і про дійсні причини деформацій 
підземних споруд на підприємстві «Зірниця».
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По рекомендації автора підприємство було переорієн­
товано і зараз функціонує як склад різноманітних екологічно 
більш безпечних продуктів.

Розділ 3. Результати вивчена впливу сучасних тектоніч­
них рухів на розвиток екзогених геологічних 
та інженерно-геологічних процесів на П о ­
денно-Східній (Одеській) ділянці.

Практично з 'м ом енту свого утворення на території 
Одеси почали активно проявлятися різноманітні геологічні та 
інженерно-геологічні процеси: зсуви, абразія, просадочні
явища, обвали, карстові утворення, тощо. Починаючи з 50-х 
років нинєшнього століття до них приєднались деформаціі 
будівель та споруд.

Більш детальні дослідженя проявлень цих негативних про­
цесів були проведені на ділянці територій шкірзазоду і за­
воду радіально-сверлильних верстатів.

В процесі робіт було обстежено 5 катакомб, в яких ви­
конано геологічні, геодезичні та геофізичні дослідження. Об­
стежені всі будівлі і споруди, проведені бурові та геофізмч- 
ні роботи, пророблено та проаналізовано великий обсяг фон­
дового матеріалу цих підприємств. Дослідженя дозволили 
зробити впевнений висновок про реальні причини руйнуван- 
ня і деформацій будівель на території. Слід рахувати те, що 
район робіт розташований на виключно несприятливій, в гео­
логічному відношені, ділянці, на перехресті двох великих зон 
сучасного тріщинного розщілення та зменьшення міцності, 
які продовжують формуватися під впливов як розсувних та 
стискуючих горизонтальних рухів так і вертикальних зміщень 
порід і поверхні. Основною причиною утворення рухів даних
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зон, як пока али наші дослідження, а також повторні геоде* 
зичні спостереження 1928— 1951 і 1977— 1987 pp., є сучасні 
тектонічні рухи і деформації, що активно фіксуються остан­
нім часом. Показово те, що динамика виявлених нами зон 
знаходиться в тісному звязку з сейсмотектонічним режимом 
Південних Карпат (зона Вранча) та їх перифірії (Румунія, Мол­
дова). Цей режим в останні десятиріччя помітно активізував­
ся і за 93 роки XX ст. вже відбулось чотири сильних земле­
трусів (1940, 1977, 1986 і 1990 pp.) які, як показав аналіз, 
дуже суттєво вплинули на розвиток деформаційних процесів.

Отримані дані про зсузИ' деформації буд'зель та спо­
руд, карстові утворення дозволяють твердити про активний 
вплиз сучасних рухів земної кори и поверхні на геологічні та
інженерно-геологічні процеси.

Розділ 4. Результати вивчення впливу сучасних текто­
нічних рухів на розвиток екзогених геологіч­
них та інженерно-геологічних процесів на 
Південно-Західній (Татарбукарській) ділянці.

Місто Татарбунари по своєму адміністративному поло­
женню є районним центром. Забудований, в основному, од- 
нопозєрхозими приватними будинками. Процеси деформації 
будинків і споруд особливо інтенсивно почали проявлятися в 
80-х роках: розтріскування стін будинків, перекоси ліній
електромереж, провали земної поверхні, розриви водонесу- 
чих комунікацій, пошкодження розташованих на околиці міс­
та каналів зрошувальної сітки.

Враховуючи недостатнє вивчення екзогених геологічних 
і інженерно-геологічних процесів, роботу про їх досліджен­
ню ми проводили в два етапа. На першому етапі буя з асто-
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сований морфометричний метод, в результаті якого на до 
слідженій ділянці було виявлено три значні тріщинно-ослаб- 
лені зони різної інтенсивності переважно Північно-Західного 
напрямку (а:имут 300--3300). На західному березі озера 
Сасик, що знаходиться в межах цих зон, при досліджені бу­
ло виявлено збільшення інтенсивності прояву екзогених про­
цесів (зсуви, гравітаційно-обвальні явища, ерозія, тощо). Од­
на із виділених гоц перетинає територію Татарбукар. Тут, на 
ділянці площею 12 кв. км було проведемо детальне дослід­
ження всіх споруд, в результаті чого була складена Карта 
тріщинних деформацій. Вони підтвердили наявність цієї ::они 
на території міста.

Аналіз інженерно-геологічних, геологічних, гідрогеологіч­
них, геоморфологічних, метеорологічних особливостей Пока­
зав, що деформації з цими умовами не звязані і від них 
практично не залежать. Аналіз зіставлення їх режиму із 
сейсмічностю Карпат і Добруджа виявив певний маловираз­
ний звязок максимумів деформацій з періодами появи зем­
летрусів з підвищеною бальністю.

Розділ 5. Основні результати досліджень, ВИСКОЙІСМ і 
методичні рекомендації.

В цьому розділі зроблені конкретні пропозиції Щодо 
трьох детально досліджених ділянок. Розглянута методика 
картування зон тріщиного розущільнення земної кори корін­
них і покривних відкладів.

Однією з головних задач при вивчені характеру і режи­
му сучасних рухів земної кори є установлення їх орієнтації. 
Оскільки повсюди установлено, що у всіх районах світу на 
сучасному відрізку розвитку планети переважає горизонталь-
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ке розтягування і оскільки саме цей процесс суттєво впливає 
на розвиток ендогених та екзогених геологічних та інженер­
но-геологічних процесів, найбільш важливо виявити саме гене­
ральний напрямок цього розтягування. Враховуючи досвід до­
сліджень і специфіку вимог, пов'язану з особливостями інже­
нерно-геологічних задач, при регіональних дослідженнях, 
які відіграють важливу роль у вивчені значних по площі лі­
нійно-протяжних районів, автор пропонує повторну триакгу- 
ляцію, як найбільш результативний метод виявлення орієнта­
ції сучасного розтягу. В роботі запропоновано порядок до­
сліджень.

ЗАКЛЮЧЕНИЯ
Основні результати виконаних досліджень і захищаємі 

положення полягають у слідуючому:

1. Результати узагальнення різноманітного фактичного 
матеріалу показали зв'язок сучасних тектонічних рухів, осо­
бливо горизонтальних, земної кори і поверхні з різними 
проявами екзогених геологічних та інженерно-геологічних 
процесів.

2. Вперше для регіону доведена залежність деформацій 
будівель і споруд від сучасних тектонічних рухів земної кори 
і поверхні.

3. На основі комплексу методик виділені зони розущіль- 
кення земної кори, в основному Північно-Західної та Півден- 
Східної орієнтації, як на забудованих так і на не забудованих 
територіях.

4. Доведено, що головною причиною аварійних розри­
вів трубопроводів на Котовській ділянці, деформації буді­
вель і споруд на Одеській ділянці; деформації будівель і
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споруд, обвально-гравітеційних явищ, зсувів на Татарбунзр- 
ській ділянці — є сучасні рухи земної кори.

5. Доведена необхідність застосування на ранніх етапах
проектування і будівництва морфометричних, геофізичних, 
геодезичних та інших методів досліджень.

Основні положення дисертації опубліковано в роботах:

1. Некоторые ‘особенности деформаций зданий и соору­
жений г. Одессы на примере театра оперы и балета — Деп. 
в ГНТБ Украины, № 1578, 1993, 9 с.

2. Особенности водного режима в период Черногор­
ского и Венского землетрясений и их сейсмопрогностиче- 
ское значение. —- Деп. в ГНТБ Украины. № 1638, 1993, 16 с.

3. Современные проявления тектонических движений и 
их инженерно-геологическое значение на примере северо- 
запада Одесской области. Инженерная геология, 1992, 
№ 4, с. 52— 57.

4. Се язь между оползневой активностью и современны­
ми горизонтальными движениями земной коры. —- (В соав­
торстве с Е. С. Штенгеловым) (в печати).

5. Особенности деформаций Одесского театра оперы и 
балета — (в печати).
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